
BAVOROV / HELFENBURK

Ačkoli je Bavorov historicky starším síd-
lem, pomístní pivovarnictví mělo svůj
pra původ spíše na Helfenburku, hradě
vystavěném severozápadně od tohoto ji-
hočeského městečka, přesněji „na vrchu
Malošíně“. Obě pivovarské lokality ne-
jenže k sobě v podstatě přináležely, ale
dokonce se vzájemně prostřídaly v ná -
stup nictví svých pivovarských podniků.
Jsou proto zařazeny pospolu, do jedné
kapitoly.

Helfenburk, založený krátce po polo-
vině 14. století Rožmberky, míval v  mi -
nu losti pivovary ve skutečnosti dva. Prv-
ní – a založením starší – měl své uplat-
nění přímo v hradním areálu. Později by-
la jeho činnost přenesena do lépe
po loženého podhradí, kde se v roce 1553
hovoří o do končení výstavby „nového
pivo varu“. Oba pivovary (založené a
vlast něné rodem Rožmberků) měly své
zázemí ve dvoře Štětín, ležícím mezi
Helfenburkem a Bavorovem. Zázemím
rozuměj me dodávky základních surovin
pot řebných k přípravě piva – chmele a
především obilí (pšenice, ječmene). Ště-
tín, dodnes existující, je zároveň jednou
z nej star ších jihočeských hospodářských
jednotek. Přes nespornou starobylost
hrálo helfenburské pivovarnictví v dané
oblasti roli víceméně epizodní, zatímco
starý pivovar, funkční zřejmě od prvopo-
čátku hradu, zanikl zřízením nového,
kte rý byl zrušen ještě před závěrem 16.
sto letí. Jeho produkci zastoupily výhod-
něji lokalizované pivovarské podniky
rožm berského dominia. Byl mezi nimi
i pi vovar v Bavorově.

Umístění prvotního helfenburského
pivovaru přímo v panském sídle mělo dě-
jinnou logiku, avšak příliš poplatnou
středověké potřebě skrýt vše za hradby.
Hrad sám byl zároveň i centrem správy
panství, jež ve své době zahrnovalo přes
dvacet vsí i s městečkem Bavorovem. Ta-
to situace se však s příchodem renesance
ukazovala jako jistým anachronismem.
Od počátku 16. století význam Helfen-
burku s pozdně gotickým opevněním po
stránce vojenské upadal a posádka se
zmenšila. Úpadek pokračoval za posled-
ních Rožmberků zvláště poté, když si Vi-

lém z Rožmberka nechal nedaleko odtud
postavit renesanční zámeček Kratochvíli
a úředníci spravující panství přesídlili do
Netolic. Počáteční sláva helfenburského
pivovarství zarůstala býlím podobně jako
zanikající hrad, jenž se roku 1593 – při
prodeji panství Petrem Vokem z Rožm -
berka městu Prachatice – připomínal už
jako pustý. O faktu, že výbava původní-
ho helfenburského pivovaru nebyla leda-
jaká a podnik měl jistou úroveň, svědčí
dobový záznam datovaný rokem 1452
a popisující jeho zařízení slovy pánev ce-
lá měděná (opravovaná), káď miešní
(starší), dvě kádi miešní (dobré), dvě ká-
di mlatné, jedno cedidlo, dvoje necky, jež-
to od pivy bývají.

Zatímco určení místa staršího helfen-
burského pivovaru je spíše hypotetické
(obecně se má za to, že se nacházel buď
ve spodní části hradu, při vstupu do něj,
kde se též popisovala cisterna zachycují-
cí dešťovou vodu, nebo v budově „nezná-
mého účelu“ při západní straně hradní-
ho paláce, pod nímž byly i hluboké skle-
py), umístění druhého pivovaru nám po-
měrně přesně svým zápisem předestřel
Augustin Sedláček, autor Hradů, zámků
a tvrzí Království českého. Jen pro ujasně-
ní situace citujme: … na Mlaka nahoru
cesta … chalupy, jež stávaly pod hradem
… za tím, ale vlevo kousek od cesty, uvidí-
me močál, jest to však nádržka zanesená
a živou vodou sycená, z níž se … vařilo pi-
vo Helfenburské; neb tu někde stávaly …
potom vedlé něho pivovár, jichž známky
snad by se po bedlivém ohledání našly.
Jak vidno, už za časů páně Sedláčko-
vých, koncem 19. století, nezbývalo ze
spod ního helfenburského pivovaru nic
jiného než močálovitý mokřad. Dnes tu
už nenajdeme vůbec nic, jen stromoví
a keře milosrdně skrývající a zamlčující
dávnou minulost. Ani památky po pivo-
vaře, dvoře při něm a chmelnici, která tu
též měla v době činnosti pivovarského
provozu být. Dnes by se tu člověk až
„ublou dil“ v křoví a marasmu. A tak po-
nechme Helfenburk turistům a vraťme
se s pokorou sobě vlastní do lůna civili-
zace, kterou nám v dané oblasti a měrou
věru hojnou dopřává Bavorov.

Městečko nedaleko Vodňan, jak ostat-
ně už ze školních zpěvníčků známe skr-
ze lidový popěvek, jménem napovídá, že

bylo založeno přispěním ve své době vý-
značného velmože Bavora, přesněji Ba-
vora III. ze Strakonic, mimo jiné králov-
ského purkrabího na Zvíkově a věrného
služebníka jak posledních Přemyslovců,
tak krále Jana Lucemburského. Kdy
město Bavorov přesně vzniklo, není zná-
mo, ale již k roku 1309 se váže zmínka
o tom, že Bavorovští nemusí odvádět clo
… v Netolicích … pro klášter ve Zlaté Ko-
runě. Jednalo se nepochybně o určitou
výsadu podporující rozvoj právě zakláda-
né osady. Bavor III. se pak, v roce 1315,
podepisuje sám co „z Bavorova“. Je tím
i zřejmé, že velmož se v jím založeném
městě i usadil a nechal tu vystavět záro-
veň svůj hrad. První zmínka o hradu Ba-
vorově a sídelním celku však pochází až
z roku 1334, kdy zboží zahrnující hrad,
městečko a 23 vesnic převzal do dědič-
ného držení od krále Jana, jenž se vzdal
odúmrtního práva po Bavorově smrti,
Petr z Rožmberka. Ten byl o dvacet let
později – spolu s bratry Joštem, Oldři-
chem a Janem – hlavním iniciátorem vý-
stavby hradu Helfenburk. Nový hrad se
záhy stal správním centrem panství a vý-
znam Bavorova se zdál být podružný.

Zdál, ale nebyl. Rožmberkové vedli
Bavorov jako tržní ves a v roce 1361 pro
ni vymohli právo královské. Zanedlouho
se Bavorov připomíná jako městečko ří-
dící se právem královského města Písku.
Podstatnější pro nás je ale fakt, že už ro-
ku 1355, v době založení Helfenburku,
vznikla v Bavorově sladovna, se vší prav-
děpodobností pracující pro hradní pivo-
var. Natolik včasná funkce sladovny ne-
přímo poukazuje na souběžnou činnost
helfenburského pivovarského provozu.

Příklon Bavorova k převzetí pivovar-
ského činění nastal až nástupnictvím Vi-
léma z Rožmberka na post vladaře rodo-
vého domu. Už v roce 1566 byl založen
vrchnostenský pivovar Rožmberků v ne -
da lekých Netolicích, u jehož zrodu ne-
stál nikdo jiný než začínající adept
rožmberských služeb a později proslave-
ný Jakub Krčín z Jelčan. Má se též za to,
že budoucí regent stál i u vzniku pivova-
ru v Bavorově, jenž byl zřízen kolem ro-
ku 1570. Při zmínce o něm se však musí-
me vrátit o sto padesát let zpátky. Roku
1420, při tažení na Prachatice, vypálili
Bavorov husité a kromě značných škod
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ve městečku ohni podlehl i starý bavo-
rovský hrad. Nebyl již obnoven, ale jako
náhradu za něj vystavěli Rožmberkové
v severozápadním cípu rynku zprvu pro-
vizorní dům pro panské úředníky. Sho-
dou okolností zadní prostor za domem
zaujímala už dříve činná sladovna, k níž
byl v poslední třetině 16. století připojen
i rožmberský pivovar. Východně od měs-
tečka, pod „Horami“ a za říčkou Blanicí,
byly založeny dvě chmelnice a obilí pro
nový pivovarský podnik dodávaly panské
dvory – mezi nimi i již zmíněný Štětín.
Bavorovský pivovar byl již z počátku vý-
konnější, lépe zařízený a na svého před-
chůdce pod Helfenburkem dal brzo za-
pomenout, i když je možné, že ještě ně-
jakou dobu pracovaly oba pivovary po-
spolu.

Činnost bavorovského pivovaru byla
ryze panskou záležitostí. O své se však
hlásila i místní obec. Městečko zůstáva-
lo po všechen čas poddanským, a ač
vrch  nost projevovala svou blahosklon-
nost udělováním různých práv a privi -
legií, výsady vlastních várek se od Rožm-
berků Bavorov nedočkal. Roku 1593 pře-
vzalo bavorovské zboží (stále vedené ja-
ko „helfenburské“) město Prachatice.
Snad z příslušnosti ke stejnému stavu či
pro „krásné oči pánů radních“ se v roce
1601 bavorovští měšťané dočkali a se
svo lením Prachatic mohli sobě činit várek
piva bílého i červeného. Výsada byla stvr-
zena o šest let později s tím, že Bavorov-
ští mohli k várkám používat i oves. Zda
obec provozovala vlastní pivovar, však
není známo a nezdá se to ani pravděpo-
dobné. K várkám byl nejspíše využíván
panský pivovar – v době příslušnosti Ba-
vorova k Prachaticím vlastně taktéž
„obecní“.

„Dvojvárečenství“ skončilo v Bavoro -
vě poměrně záhy a jako na celou zemi
i na Bavorov tvrdě dolehly neblahé doby
pokusu českých stavů a měšťanstva zvrá-
tit u nás habsburské poručenství.
Pracha tičtí, též zapojení do povstání, by-
li stiženi pobělohorskými konfiskacemi
a kromě jiných statků přišli i o Bavorov.
Zboží roku 1620 převzal Jan Oldřich
z Eggenberka – i s pivovarem, sloužícím
již ale výhradně pro něj jako novou ba-
vorovskou vrchnost.

Obec o těžce nabyté právo vařit pivo
bojovala ještě dalších šest let, ale roku
1626, kdy byl Bavorov již spojen s čes ko -
krumlovským panstvím, Eggenberkové
marné snažení bavorovských měšťanů
ráz ně uťali a na příští půlstoletí si zajis-
tili místní pivní hegemonii. Po mnohých
peripetiích se bavorovská obec svých vá-
rek nakonec dočkala, ale až roku 1676,
navíc za poplatek vrchnosti a bez mož-
nosti zřízení vlastního pivovaru. Obecní
várky se vykonávaly v panském pivovaře.

Pivovar v Bavorově byl činný – s urči -
tými přestávkami – až do druhé poloviny
19. století. Jednou z těchto „přestávek“
bylo i období kolem poloviny století
osm náctého, když tehdy zpracovávaný
tereziánský katastr činnost bavorovské-
ho pivovaru vůbec nezaznamenává. Již
předtím, od roku 1719, byli vlastníky pi-
vovaru (zároveň i posledními) Schwar-
zenberkové, kteří postupně stagnující
a dále se nerozvíjející podnik uváděli ve
výčtu svých pivovarů ještě k roku 1860.
Jeho existence se však v téže době – po
třísetletém trvání (k tomuto číslu je ale
dobré připomenout předchozí dvousto-
letí pivovarnické činnosti na Helfenbur-
ku) – s jistotou až matematickou poma-
lu uzavírala. Pivovar krátce před rokem

1870 s definitivou zanikl, když jeho
funk ci převzal tou dobou přestavovaný
a roz šiřovaný jiný schwarzenberský pivo-
varský podnik, a to v Petrově Dvoře
u Ne  tolic. Ostatně, v Bavorově svařova-
né množství piva bylo snadno zastupitel-
né – přibližných 2 000 hektolitrů piva
ročního výstavu nebylo pro zbylé okolní
pivovary knížecích pánů těžké nahradit
i přesto, že ve stejném období se osudo-
vě naplnily roky činnosti i jiného blízké-
ho schwarzenberského pivovaru v Libě -
jo vicích u Chelčic.

Na rozdíl od řady jiných schwarzen-
berských pivovarů, které neprošly sítem
požadované efektivity a po svém zrušení
skončily jako sklady a stáčírny knížecích
piv buď z Protivína, Třeboně či Českého
Krumlova, bavorovský si marku uznáva-
nosti časem dokonce vylepšil. Zaniklý
pi vovar byl v krátké době upraven na
mlé  kárnu s přidruženou výrobou sýra,
jenž prezentovaný jako „knížecí“ pro-
dukt si záhy vydobyl nové místo na slun-
ci. Bavorovské sýry se staly ozdobou sto-
lů labužníků a vozily se prý až do Vídně.
Inu, prapodivné osudy předurčily Bavo-
rovu pivovarské sudičky…

Dnes není po sýrárně ani vidu ani sle-
chu. Vznikem samostatného státu došlo
i na věhlasné a všeobecně uznávané
 schwar zenberské hospodářství. Jeho re-
dukcí a okleštěním odbytových možností
vlivem prvorepublikové pozemkové re-
formy bavorovská sýrárna s mlékárnou
zanikly a budovy starého pivovaru, bez
pat řičného využití, se postupem let do-
staly až do stavu, ve kterém se nacházejí
nyní. Nutno předeslat, nic moc. Z objek -
tů se vytratily dílny i skladové hospodář-
ství a jejich opuštěnost bije do očí.

Kapitola o „Baborově“ (jak jsou Jiho-
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češi zvyklí městečku dodnes říkat) je
u konce. K pivovaru uveďme jen nezbyt-
ný popis. Věkem omšelý Panský dům
svou načervenalou omítkou nepřehléd-
nutelně dominuje bavorovskému náměs-
tí. V domě dodnes existuje hospoda, kte-
rá tu bývala snad odjakživa a její sklepy
dozajista pamatují ještě místní pivo. Na
ni od západní strany šikmo navazuje pří-
zemní dům čp. 114, v podstatě úvodní
část bavorovského pivovaru, který dále
pokračuje do ohybu dnešní ulice
Dr. Fran   tiška Mrázka, probíhající kolem
kos tela Nanebevzetí Panny Marie s farní
zahradou ohraničenou kamennou zdí
s krásně zachovaným lomeným oblou-
kem gotického portálu. Ulice se k severu
zalamuje a pravoúhlému zabočení se
podřídili i stavitelé pivovaru, kteří jeho
dvojkřídlý trakt velmi malebně a na dva -
krát, tupoúhle, převedli do hlavního
kříd la objektu čelem obráceného do Pan-
ské ulice, jež ústí zpět na náměstí a zno -
vu u Pan ského domu – tentokráte na
 opač né straně, než je úvodní dům čp.
114. Tímto popisem jsme obsáhli kom-
pletní pivovarský areál, který je nepravi-
delného, lichoběžníkovitého tvaru. Pro-
stor mezi Panským domem a pivovarem
vyplňuje zahrada a dvůr, jenž je v místě
spojení obou pivovarských traktů pravo-
úhle vymezen. Poblíž setkání pivovar-
ských křídel se dochovala kamenná kaš-
na – bohužel, bez obvyklého vročení.
Přes  to však je jasné, že pochází z doby
založení pivovaru a voda do ní byla při-
váděna z malé vodní nádrže, rybníčku,
který se kdysi nalézal na volném pro-
stranství severně nad pivovarem. Pro -
stran  ství (dnes parčík) zůstalo, ale po
rybníčku už není ani stopy. Ten sám byl
jen záchytným, když voda byla do pivo-
varu, potažmo města, vedena ze strání
pod Mazným vrchem. Už vedení vody
zdůrazňuje význam pivovaru vůči Bavo-
rovu – ve vodoteči „první v řadě“. Vodo-
vod byl nepochybně dílem Krčínovým
a jeho zřízení je dalším potvrzením úča-
stenství budoucího správce rožmber-
ských dominií zde, v Bavorově.

Objekty pivovaru jsou přízemní a ve
stavebním podání velmi rustikální. Zalo-
ženy „od kamene“ se sedlovou střechou
„krytou cihlou“, jak by se dalo dobově ří-
ci. Vnější podoba pivovaru byla po stale-
tí neměnná, což jen poukazuje na jeho
starobylost. Interiér budovy (míněno
hlavní křídlo na severní straně) je podél-
ně dělen středovým sloupovím, dochova-
ným jen náznakově vzhledem k pozděj -
šímu přepažení vnitřních prostor a pře -
zdění. I tak jsou patrné renesanční kří-

žové klenby, občas zvýrazněné typickými
„hřebínky“. Vlastní klenutí pak je cihel-
né. Jednotlivé vnitřní provozní celky bý-
valého pivovaru už jsou nečitelné – ob-
jekt zde byl vícekrát stavebně upravován,
na rozdíl od exteriéru. S trochou obdivu
lze poukázat na dosud fragmentárně
ucho vané vykachlíčkování některých
místností, poukazující ale už na mléká-
renský provoz.

Zvláštní nejistotou jsou sklepy, které
prý kdysi bývaly přímo pod pivovarem.
Zdá se, že na ně upozorňuje zevní a ze
země vystupující, avšak již dávno zazdě-
ný průchod vedený z ulice Dr. Františka
Mrázka. Sklepy jsou nepochybně zanik-
lé, ale ne možná zcela a všechny. Napro-
ti pivovaru stojící objekt čp. 370 (jinak
součást původního panského hospodář-
ského dvora a stejně jako pivovar pochá-
zející z dob ještě rožmberských) jeví ne-
pochybné znaky hlubokého podsklepení.
V obloukovitém zakončení průjezdu do
dvora je sice poměrně pozdní letopočet
1850, ale nenechme se mýlit. Schwar-
zenberský znak u vročení znamená, že
stavebník se tu něčím chlubil. Třeba zří-
zením nových pivovarských sklepů dato-
vaných do dob, kdy v podstatě všechny
knížecí pivovary rodu – velké i malé –
rychle přecházely na modernější techno-
logii v přípravě piva – metodu spodního
kvašení – a sklepy bývaly sice stranou od
pivovaru, ale v jeho přímém dosahu a na -
víc propojeny s původními…

I Bavorov tak skrývá mnoho tajem-
ství, určitě i překvapení a do budoucna
se jedná o místo podrobnějšího průzku-
mu. A navíc – zdejší pivovar, přestože se
zvláště v posledních letech mění pozvol-
na v ruinu, by jistě stál za opravu a hod -
notné využití. Ještě mají Bavorovští čas.

BECHYNĚ

Skalnatá ostrožna vysoko nad soutokem
Lužnice s říčkou Smutnou lákala k osíd -
lení už ve starověku a vskutku zde ar-
cheologický průzkum pradávné hradiště
naznačil. Místo, lidmi obývané v ne pře -
rušované linii po staletí, později využil
i přemyslovský stát a jako vyvrcholení
zde byl Přemyslem Otakarem II. vysta-
věn kamenný hrad – klasicky jako proti-
váha rostoucí moci Rožmberků, pochá-
zejícím z původnějších Vítkovců. Území
kolem Bechyně pak náleželo pražským
biskupům, když následně přešlo zčásti
též pod královskou komoru. Kolem roku
1323 nechal Jan Lucemburský na návrší
mírně se snižujícím ke staršímu hradu

vysadit město, nazvané stejně jako jeho
opěrný celek – Bechyně. S tímto datem
jsou spjaty i počátky bechyňského pivo-
varnictví, sice přímo nedoloženého, nic-
méně více než zřejmého.

Na sklonku svého života i slávy pře-
nechal tentýž Jan Bechyni Šternberkům,
z nichž již první, Štěpán, připojil ke své-
mu jménu i druhý přídomek – „z Bechy-
ně“. V držení šlechtických vlastníků byla
pak Bechyně po celý zbytek feudálního
období a knížaty z Paaru přešla až do 20.
století. Za panské správy se zde pivo va-
řívalo již stoprocentně, a pivovarství se
tu rozvíjelo ve dvou základních liniích –
městské (obecní) a později i vrchnos ten -
ské.

Krátce před vypuknutím husitských
válek získala město s hradem následná
oběť onoho rozporuplného období, Jind-
řich Lefl z Lažan, zakladatel rodu místo
i jmenně potvrzovaného – Bechyňů z La -
žan, původem ze Slezska a s erbem, na
němž jsou tři červení kapři pod sebou ve
stříbrném poli. Z nich pak Jan Bechyně
dal měšťanům četná práva, z nichž za
dů ležité považujme zejména povolení
pivních várek. Co dříve jen předpokládá-
me, bylo rokem 1444 písemně stvrzeno.
Bechyňskou pivovarnickou složku tak
otevřela městská obec, která její listy ná-
sobila téměř 600 let. Prvotní várky pro-
bíhaly bezpochyby po domech, když jed-
notný pivovar není ve starších dobách
nikde uváděn.

Páni z Lažan Bechyni ztratili a od ro-
ku 1477 drželi město s hradem opět
Štern berkové, kteří váhu své moci upev-
nili stvrzením starých práv, včetně vá-
rečného. Za nich byla šlechtě králov-
ským majestátem (tzv. svatováclavskou
smlouvou z roku 1517) povolena pivo-
varnická činnost, ale zdali ji bechyňští
Šternberkové patřičně využili, není zcela
zřejmé. K rozhodné změně pak došlo
v roce 1528, kdy část Bechyně a zdejšího
panství získal Kryštof ze Švamberka, by-
tostí hospodář a z historie známý co
„stavitel pivovarů“. Je tak nade vší po-
chybnost, že nový pán na Bechyni (jenž
posléze získal celé zboží), pokud vrchno-
stenský pivovar sám nezřídil, jistě o něm
přemýšlel.

Za Švamberků se doposud ryze stře-
dověká Bechyně rychle stávala renesanč-
ním městem žijícím stavebním ruchem.
Novodobých úprav se dočkal i hrad, již
přestavěný na zámek a tím kvalitativně
zhodnocený. V bývalém předhradí vznik-
la řada objektů (mimo jiné tzv. Hozlau-
rovský dům) s možným panským pivova-
rem, pro jehož umístění bylo využito pů-
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